

转变“以诊疗手段为中心”的原有模式 河南省肿瘤医院积极探索“以专病为中心”的多学科联合诊疗体系

六大省级肿瘤诊疗中心 为患者提供“一站式服务”

近年来,为了打造国内一流的肿瘤专科医院,河南省肿瘤医院转变传统诊疗模式,积极探索以“以专病为中心”的多学科联合诊疗体系,以多个省级肿瘤诊疗中心为载体,通过多学科联合参与的“一站式服务”,为广大患者提供更系统、更科学的个性化诊疗方案,受到业内和广大患者的好评。

5月10日,南阳的肺癌患者王先生来到河南省肺癌诊疗中心就诊,经过相关检查,中心专家根据王先生的病情,制定了放疗、化疗相结合的治疗方案。据介绍,该中心于今年5月初成立,中心专家分别来自河南省肿瘤医院的肿瘤内科、胸外科和放疗科等相关科室。也就是说,肺癌患者到该中心就诊,就能享受到肿瘤内科、肿瘤外科和放疗科专家联合提供的“一站式”服务。

通讯员 宋达/文 白冰/图



A 多学科联动模式成为肿瘤治疗发展方向

经过30多年的发展,河南省肿瘤医院已发展成中原地区唯一一所集医疗、教学、科研、预防、康复为一体的三级甲等肿瘤专科医院,在食管癌治疗手术、造血干细胞移植手术、乳腺癌规范化治疗、癌症的精确放射治疗等方面,均居国内领先水平。头颈科在甲状腺、口腔颌面部、下咽及喉等部位肿瘤的诊治及修复方面独具优势。妇瘤科按照国际标准对宫颈癌、卵巢癌和子宫内膜癌进行规范化治疗。中西医结合肿瘤内科突出中药在肿瘤综合治疗中的作用,降低药物毒副作用,提高患者生存质量。内科、放射介入科、普外科、肝胆胰外科、生物治疗科、骨软组织科等都形成了独特优势。

近年来,多学科综合治疗模式已经成为肿瘤治疗的发展方向。河南省肿瘤医院紧紧抓住这一发展潮流,积极探索“以专病为中心”的多学科联合诊疗体系。经河南省卫生厅批准,该院相继成立了血液病治疗中心、乳腺癌诊疗中心、食管癌诊疗中心、宫颈癌诊疗中心、甲状腺癌诊疗中心、肺癌诊疗中心等六大省级诊疗中心,整合多个学科的优质资源,为患者制订规范化和个体化并存的综合治疗方案,从而使广大肿瘤患者最大程度的受益。

B 积极探索“以专病为中心”联合诊疗体系

六大省级肿瘤诊疗中心的建立,是该院在改变“以治疗手段为中心”的传统诊疗模式,建立“以专病为中心”的多学科联合诊疗体系方面的积极探索。河南省肿瘤医院认为,建立多学科联合的专病诊疗中心,通过多学科联合会诊,不但可以科学检查、正确诊断、系统治疗,使得患者取得更好的诊疗效果;还能通过“一站式”服务,减少周折,降低医疗费用,使患者得到更大的实惠。

作为省内唯一一家“全国县、市级医院常见肿瘤规范化治疗指导医院”,河南省肿瘤医院还承担着向全省推广肿瘤诊疗规范,提升全省肿瘤防治水平的使命。

未来几年内,河南省肿瘤医院还将进一步推进诊疗模式的转变。该院一位负责人表示:“肿瘤多学科联合诊疗体系的建立,其优势不仅仅局限于制定临床治疗方案,它还具有设计和实施临床研究、开展基础研究、将基础研究成果向临床应用的转化等功能。建设更多的省级,甚至国家级肿瘤诊疗平台,可以通过加强基础和临床研究,培养专业更加突出的诊疗团队,强化医院在肿瘤诊疗领域的权威地位,更能通过各个平台的辐射作用,完成‘全国县、市级医院常见肿瘤规范化治疗指导医院’的使命,为全省群众的健康保驾护航。”

河南省肿瘤医院 六大省级肿瘤诊疗中心简介

河南省食管癌诊疗中心

中心简介:该中心以河南省肿瘤医院胸外科为依托,旨在给全省相关学科医师建立一个平台,通过学术交流、疑难病例会诊、食管癌诊疗规范的制订和全省食管癌临床协作研究,提升全省食管癌的临床科研和诊疗水平。该院胸外科是省级重点临床学科,手术治疗食管癌患者近两万例。

诊疗优势:1.全胸腔镜下食管癌根治手术。2.胸腔镜下食管及纵膈肿瘤的手术切除。3.率先在全国开展食管癌加速康复外科模式和手术技术的讲究,首次提出食管癌患者术后24小时就可以经口进流食。

中心主任:李印,医学博士、主任医师、博士生导师。

联系电话:0371-65587225/226/265



李印



王莉

河南省宫颈癌诊疗中心

中心简介:该中心依托河南省肿瘤医院妇瘤科成立。妇瘤科是河南省唯一集手术、化疗和放疗综合治疗为一体的科室,每年收治的妇科恶性肿瘤病人数为全省各大医院之首位。早期宫颈癌的5年生存率在95%以上,达国际先进水平。该科妇科放射治疗病区,是全省女性肿瘤放疗基地,担负着全省妇科肿瘤放疗治疗和培训指导任务。

诊疗优势:1.在全省率先开展“宫颈广泛切除术”,在根治性切除病灶的同时保留了生育功能。2.宫颈癌新辅助化疗方案(HPB)优于国际BIP方案。3.宫颈癌放疗治疗居全省权威地位。

中心主任:王莉,主任医师、硕士生导师。

联系电话:0371-65587223/224/233

河南省血液病治疗中心

中心简介:该中心依托河南省肿瘤医院血液科建立,血液科成立于2001年,是河南省临床医学重点学科,也是省血液病研究所及省肿瘤生物治疗中心的临床研究基地。未来5年,该中心将致力于打造国家级血液病诊疗中心。

诊疗优势:1.在省内率先开展非血缘外周造血干细胞移植、HLA半相造血干细胞移植、非血缘脐血干细胞移植;广泛开展了同胞异基因造血干细胞移植、自体移植,治疗各种白血病、恶性淋巴瘤、多发性骨髓瘤、骨髓增生异常综合征、重型再生障碍性贫血,移植技术居国内先进水平。2.应用形态学、免疫学、细胞遗传学、分子生物学等诊断技术,对血液肿瘤预后进行判断并进行个体化治疗。

中心主任:魏旭东,医学博士、主任医师、博士生导师。

联系电话:0371-65587780/772



魏旭东



齐金星

河南省甲状腺癌诊疗中心

中心简介:该中心以河南省肿瘤医院头颈科为依托,结合核医学科、病理科、放射科、B超室等学科,为甲状腺疾病患者提供多学科综合诊疗方案。多年来,头颈科在甲状腺肿瘤临床诊治方面在全省独具优势。该中心每年门诊甲状腺肿瘤患者4000余例,手术治疗甲状腺肿瘤病人600余人次。

诊疗优势:1.甲状腺癌术后10年生存率在90%以上,随着手术技巧的提高,95%以上的甲状腺癌颈淋巴结清扫为功能性颈清扫,患者术后无塌肩及颈部不适等,能够和正常人一样生活。2.甲状腺肿瘤个体化、规范化治疗和多学科综合治疗方面,在全省居于前列。

中心主任:齐金星,主任医师、硕士生导师。

联系电话:0371-65587237/239

河南省乳腺癌诊疗中心

中心简介:作为中心主体,河南省肿瘤医院乳腺科是省级临床医学特色专科,也是我省第一个对乳腺癌进行系统化、个体化治疗的单位,专业设置、诊疗技术水平、专业规模和学术影响力已处于省内乃至国内领先地位。

诊疗优势:1.在省内率先开展纤维乳管内视镜对乳腺导管内病变分型诊断、三维立体乳腺X线定位下的乳腺微小病灶旋切活体活检、彩超引导下Mammotome(麦默通)微创旋切术。2.开展的乳腺癌术后I期乳房再造术、II期乳房再造术(包括横行腹直肌肌皮瓣转移术及背阔肌肌皮瓣转移术)填补了省内空白。3.率先开展的前哨淋巴结活检术使早期乳腺癌患者免除了腋窝淋巴结清扫。

中心主任:崔树德,教授、主任医师、硕士生导师。

联系电话:0371-65587916/782/167/169/235



崔树德



马智勇

河南省肺癌诊疗中心

中心简介:河南省肺癌诊疗中心,整合了河南省肿瘤医院肿瘤内科、胸外科、放疗科肺癌专业的优质资源,在肺癌综合治疗方面具备了处于国内一流、省内领先的水平。该中心成立后,旨在为广大肺癌患者提供“一站式服务”,制订规范化和个体化并存的治疗方案,力争使患者少走弯路,抓住最好的治疗时机给予最恰当的治疗。

诊疗优势:1.全胸腔镜下肺叶切除和系统性淋巴结清扫术,胸腔镜下肺良性肿瘤的手术切除。2.居于国内先进水平肺癌的化疗及分子靶向治疗。3.肺癌的放疗、化疗结合的综合治疗。

中心主任:马智勇,主任医师、硕士生导师。

联系电话:0371-65587013